CWICZENIE nr 6

ANALIZA KORELACJI POMIEDZY CECHAMI LICZBOWYMI.

Wspoétczynnik korelacji liniowej stuzy do badania sity zaleznosci liniowej pomiedzy dwiema cechami liczbowymi

i jest wskaznikiem przyjmujgcym wartosci z przedziatu - 1 do 1. O sile korelacji Swiadczy wartos¢ bezwzgledna

wspotczynnika, a znak o jego kierunku.

Zadanie 1. Analiza macierzy korelacji

Na podstawie pliku Wskazniki europejskie.sta nalezy przeanalizowaé zalezno$¢ pomiedzy PKB per

capita a poziomem bezrobocia w roku 2010 w grupie panstw europejskich. Poniewaz obie cechy maja

charakter liczbowy, wiec odpowiednim narzedziem do wykonania analizy bedzie wspdtczynnik

korelacji.

1.

Aby wyznaczy¢ wartos¢ wspodtczynnika korelacji z grupy Statystyki podstawowe i tabele
wybieramy Macierze korelacji. Nastepnie dokonujemy wyboru zmiennych za pomocg przycisku
Dwie listy zmiennych

Wywotujemy wyniki za pomocg przycisku Podsumowanie. Prosze odczytaé i poda¢ wartosé
wspofczynnika korelacji: r = ......... , @ hastepnie zinterpretowac otrzymane wyniki (czy zaleznos$c
istnieje, a jezeli tak to jaka jest jej sita i kierunek):

Prosze wznowi¢ analize i zilustrowa¢ wyniki za pomoca wykresu rozrzutu (zaktadka Wiecej, 2W
Rozrzutu).

W analogiczny sposdb prosze zbadaé wptyw Poziomu wolnosci gospodarczej na trzy zmienne:
PKB per capita (2010), Oczekiwany czas trwania Zycia mezczyzn (2010) i Stope bezrobocia (2010).
W tabeli prosze zamiescic¢ wartosci wspdtczynnikéw korelacji i dokonac ich interpretacji. Na ktora

z tych zmiennych poziom wolnosci gospodarczej nie ma niemal zadnego wptywu?

Indeks wolnosci gospodarczej

Wybrane wskazniki

spoleczno-gospodarcze (2010) Wspélezynnik

korelacji Interpretacja wartosci r

PKB per capita F= i,

Oczekiwany czas trwania zycia mezczyzn | = ............... |

Stopa bezrobocia P s

Uwaga: Indeks Wolnosci Gospodarczej jest wskaznikiem wyznaczanym corocznie dla wiekszosci panstw Swiata. Wartosci indeksu s syntezg

informacji o obcigzeniach fiskalnych, mozliwosci zatozenia wtasnej dziatalnosci gospodarczej, stopniu koncesjonowania dziatalnosci

gospodarczej przez panstwo i wielu innych czynnikéw. Wartosé Indeksu Wolnosci Gospodarczej zawiera sie w przedziale od 0 do 100 pkt.



Zadanie 2. Wyznaczanie wspoétczynnika korelacji za pomoca wykresu rozrzutu
Celem analizy bedzie zbadanie zaleznosci pomiedzy wiekiem pacjenta a wyjSciowym poziomem
sprawnosci oraz wiekiem a efektami rehabilitacji. Zamiast analizy korelacji wykorzystamy mozliwosc¢
obliczenia wspodtczynnika korelacji jako pomocniczej informacji na wykresie rozrzutu.
1. Nalezy otworzy¢ w programie Statistica plik Efekty rehabilitacji.sta.
2. W arkuszu danych dodajemy nowg zmienng, nazywamy jg Efekty rehabilitacji i wyliczamy
wartosci za pomocg formuty (ma to byc¢ rdznica miedzy sprawnoscig korncowg i poczgtkows).
3. Wybieramy polecenie Wykresy->Wykresy->->Wykresy rozrzutu i na pierwszej liscie
wskazujemy Wiek a na drugiej dwie zmienne: Sprawnos¢ poczqtkowq i Efekty rehabilitacji,
nastepnie w zaktadce Wiecej zaznaczamy opcje Korelacje i wykonujemy wykresy.
Prosze odczytac i zinterpretowac korelacje pomiedzy wiekiem i wyjsciowg sprawnoscig (r = ......... ), a
nastepnie wiekiem i efektami rehabilitacji (r = ......... ). Jakie wnioski praktyczne mozna wysnuc z tych
analiz, czy uprawniona jest teza, ze ,nie optaca sie” rehabilitowac¢ pacjentow w starszym wieku, bo

uzyskujg oni gorsze efekty rehabilitacji?

Zadanie 3. Wyznaczanie wspoétczynnika korelacji za pomoca macierzy, wykresu rozrzutu oraz prostej
rozrzutu

e (Dane miesieczne transport baza) Zbadac zaleznos¢ miedzy Produkcjg sprzedang przemystu a
Produkcjg samochoddw osobowych. Dokonac interpretacji wspétczynnika korelacji, oszacowaé
prosta regresji oraz dokonac interpretacji.

e (TSL) Zbadac zaleznos$¢ miedzy tadownoscia a srednig predkoscig samochodow. Podac
wspotczynnik korelacji i rGwnanie regresji — zinterpretowad.
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e (Firmy budowlane) Zbada¢ zaleznos$¢ miedzy dzienng liczbg kurséw a dzienng liczba
uszkodzonych palet w 2007 roku (%). Poda¢ wspotczynnik korelacji i rownanie regresji —
zinterpretowacd.

e (Firmy budowlane). Wskazaé czy istnieje zaleznos¢ miedzy iloscig posiadanych samochodéw
ciezarowych w 2007 roku a dzienng liczbg kurséw. Podaé wspdtczynnik korelacji i réwnanie
regresji — zinterpretowac.



